

特色学校

让音乐开启智慧之门

——记管城回族区东关小学管乐队

在9月6日由郑州市委宣传部主办,郑州日报社承办的“映像郑州——改革开放30年摄影大赛”开机仪式上,管城区东关小学管乐队的小乐手们以优美的音乐、娴熟的表演赢得了观众的阵阵掌声。

1997年7月,东关小学投资近10万元组建了管城区第一支小学生管乐队,聘请中国人民解放军总政军乐团转业的专业人员对学生们进行培训。同时,为保证管乐班的艺术教育教学质量,学校从专业老师的选聘、教学计划的实施等方面,进一步规范了所有管乐班的教学工作,形成了四、五、六年级各有一个管乐班的梯队建设。截至目前,学校管乐培训的规模、培训的质量等工作在郑州市所有小学中首屈一指。每学年学校都要进行两次大规模的管乐班汇报演出,合奏世界名曲20余首,独奏、小合奏曲子50余首。《拉德茨基进行曲》、《欢迎进行曲》、《威廉退尔序曲》等中外名曲,孩子们的演奏技巧娴熟,惟妙惟肖。

据介绍,学校管乐队多次参加省、市、区各级部门组织的活动,受到各级领导和群众的赞扬,在社会上具有一定的知名度。2007年11月7日,学校100人的大型管乐队参加了郑州市第五次少代会开幕式,现场演奏国歌、少先队队歌等曲子,受到郑州市委、团市委、市教育局、市少工委等与会领导的一致好评。2008年4月,学校管乐班的学生参加了区春季田径运动会开幕式,2008年7月,在郑州市教育艺术节比赛中荣获一等奖。

每年的教师节表彰会,东关小学的管乐队都作为重要队伍参加欢迎仪式。近年来,学校管乐队经常参加各种会议的欢迎仪式、开幕式,并参加团市委、市教育局、市少工委、区委宣传部、区政府、区残联及街道办事处、社区等部门的各种活动,受到了社会各界人士的好评,提高了学生参与社会实践活动的能力,使学生的素质得到了发展,也为管城的教育增添了光彩。

该校书记宋建勇表示,作为管城区唯一的一所艺术学校,东关小学在积极推进素质教育的进程中,在不断提高教育教学质量的基础上,将进一步彰显艺术教育的办学特色,提升学校品牌的影响力。



翱翔蓝天的梦

——记郑州一中航模小组

在刚刚结束的西班牙世界青少年航天模型锦标赛上,郑州一中的郭兆峰同学获火箭助推遥控模型滑翔机个人第一名,团体第二名,并获得国家运动健将称号。

郑州一中的航模小组成立于1997年,是全市成立最早的。当时校园场地还很受限,但航空模型课以其独特的趣味性和实践性引起了同学们极大的兴趣。学习理论知识、做飞机模型、调试与飞行……一切都是从头开始,但同学们非常投入。辅导老师查阅资料,请专家现场指导,一边学,一边教学生,整整二十多天,白天学习,晚上辅导学生,有时晚上睡觉也在考虑着飞机模型。功夫不负有心人,二十多天的强化训练,学生熟练掌握了各种比赛飞机模型的飞行知识,在随后举行的一次比赛中获团体总分第一名,男女综合小组的冠军,单项2个第一、1个第二的辉煌成绩。

近几年来,郑州一中航模小组在各级比赛中更是捷报频传,并有多名同学获得国家一级运动员称号。“航模小组活动,不仅开阔了学生的视野,培养了学生的动手能力,促进了学生的个性特长得以充分发挥,有的同学还从此爱上了航空事业,立志报考航空学院,为祖国的航空事业做出自己的贡献。”据该校秦俊伟老师介绍,学校第一期成员8人当中,有3名学生分别被保送到北京理工大学、航空工业管理学院、南京理工大学,第二期小组成员也有2人被保送到南京理工大学,1人被保送到国防科技大学,其他几人也都进入了高一级的院校。

虽然航模小组活动需要很大的投入,包括人员培训、材料投资,但学校领导仍大力支持和鼓励。郑州一中的航模小组成为了动脑的天地、实践的乐园,学生们的知识得到增长,能力得到培养,兴趣得到发挥,他们正如雏鹰一般展开翅膀,从这里飞向蓝天。

本栏目采访 记者 李杨

热点关注

特殊教育是一项神圣而值得尊敬的事业,走进郑州市盲聋哑学校,记者聆听了一段段鲜为人知的故事,感受到一股股涌动的温情。

2008年9月10日,在第24个教师节,胡锦涛总书记专程赶到郑州市盲聋哑学校看望师生,对在特殊教育战线上勤勉工作、为残疾孩子带来光明和希望的老师们表达了自己的问候和敬意。

特别的爱
给特别的你

——走进郑州市盲聋哑学校

本报记者 李杨

温暖的世界 阳光的心灵

走进郑州市盲聋哑学校的时候,孩子们正在观看一场武术表演,聋班的孩子显得特别激动,他们使劲鼓掌,还不时地用手语与伙伴交流;盲班的孩子虽然看不到,但却能用敏锐的听觉听出节目的精彩之处。表演结束,孩子们争先恐后上前与小演员握手、合影留念。他们脸上洒满灿烂的笑容,让人丝毫感觉不到他们在身体的某一方面有残疾。

据介绍,孩子们除了学习基础课程外,还要选修不同的兴趣课程,比如烙画、中国结编织、裁剪、按摩等。“如果能从小培养兴趣爱好,掌握一技之长,他们也会有自己精彩的人生。”望着操场上做操、跳绳的孩子,政教处主任孔丹深有感触地说:“其实,这些孩子就和普通人一样,有着自己的梦想和期待,他们内心深处十分渴望能与别人交流,走出校门,融入社会。只要我们予以适当的引导和帮助,他们就会感到温暖,内心也会充满阳光。”

他们需要的不是同情

谈到外界对这些孩子们的一些看法,孔丹讲述了她记忆犹新的一次经历。学校组织春游的那天,孩子们都很开心,但在路上,一个孩子突然问老师:“老师,他们为什么总盯着我们,我们和他们有什么不同吗?”老师坚定地说:“没有!孩子。我们只是听力不太好而已,并没有什么不同。”说完,孔丹的眼睛已经湿润了。尤其是聋哑的孩子,他们听不到,但观察力特别敏锐,心思也非常细腻,你的一个眼神,一个表情都会深深印入他们的脑海。

“其实,他们真正需要的不是同情,而是你的帮助。”孔丹告诉记者,大多数人看到残疾人,可能只会觉得可怜,却没有想到去主动帮助他们。孩子们出门坐公交车非常困难,他们无法辨认驶来的是不是自己要坐的车。此刻他们的内心是惧怕的,十分渴望能有一双援助之手。我们为什么不能主动上前去问他们是否需要帮助呢?这些,对我们来说其实只是举手之劳。

特殊教育需要理解和关注

记者认真观察了这所学校,活泼可爱的孩子,和蔼无私的老师,只是场地的确有些小了。小小的场地,生活着从幼儿园到高中不同年龄的300多名学生和100多名教职工。由于资金有限,盲生和聋哑生,小孩子和大孩子不得不生活在一起,每个班的人数也达到了极限。据了解,虽然很多富有爱心的人关注特殊教育,但几乎都是缘于好奇,很少有企业对学校有长期的支持。

“我们经常鼓励孩子要按正常人的标准要求自己,我们希望他们经过努力也能和正常人一样生活,但孩子们在就业问题上还是会遇到很多麻烦。”据了解,目前还很少有单位愿意接收残疾人,即使他们具有和常人一样的工作能力。因此,许多心灵手巧、有着丰富艺术梦想的孩子,只能在车间里重复着简单的工作。

关注弱势群体、关注特殊教育,应该也是一件人人有责的事情。当我们每一个人都付出一份特别的关心,这些孩子就会得到最多的爱和鼓励,成为生活的强者。



温暖的心

郑州市盲聋哑学校盲中二班 吴光伟

“今天胡总书记要来学校看望大家!”老师话音未落,教室里就欢呼不断。我的心怦怦地跳得厉害,连血液都沸腾起来了。

虽然雨一直哗哗啦啦地下着,但胡爷爷还是准时来到了学校。我们用力鼓掌,使劲喊着“胡爷爷好”。参观完教学楼的胡爷爷没有走。在雨中,在激动的人群中,他微笑着和我们握手问好。我的心跳得更厉害了,手更用力地拍着,我们每个人都兴奋得手舞足蹈。来到郑州市盲聋哑学校已经一年多多了,这一年是最快乐的一年。老师、同学、社会,我们用心地感知,真心地交流。我和同学们虽然行动不便,但我们拥有社会,社会也还抱着我们。因为老师、因为志愿者、因为社会上关心我们的人……让我们没有绝望,也不会孤独。一幕幕温暖的场面让我们铭记,一颗颗惦记着我们的心,让我们难忘。我们簇拥着胡爷爷,那一幕仿佛是永恒。我的心

中除了兴奋就有心感动——我不孤独,也不渺小。在成长的路上,有人给我们指路,有人给我们挡风遮雨。我相信,我的肩膀能扛起我的未来和梦想;我也相信,我们能扛起祖国的明天。

胡爷爷的讲话仿佛还在耳边。慈祥的长者、坚定的话语、和蔼的微笑,这是我一生的财富。我还怕什么呢,有辛勤教育我们的老师,有关心我们的社会,还有爱护和惦记着我们的胡爷爷;我还怕什么呢,有那么多的奉献和鼓励,有那么多的期望和温暖,有那么多的支持和需要;我还怕什么呢,风雨坎坷我都能接受,痛苦磨难我都能面对,为了未来和梦想都要努力拼搏奋斗。

我是充实的,因为我是社会的一员;我是幸运的,因为我有社会的关心和支持;我是坚强的,因为我要用我的实际行动去回报社会,用我的未来托起腾飞的中国。



身残志坚的天使

本报记者 李杨

每天早上五六点,家属院里都会出现一个身影,别的孩子还在甜美的梦乡,他却要起床压腿、锻炼身体了。他不是运动员,而是金水区利智学校八年级的学生马亮。

由于脑瘫导致肢体严重不协调,马亮每天早上必须先活动僵硬的躯体,才能像别的孩子一样走路上学。刚入学时,他连楼梯都上不了,站立一会儿都很困难,简单的穿衣服、背书包等事情,别的孩子一学就会,可他却要经过千百次的练习。

不仅如此,伴随马亮的还有高度近视、视野狭窄等多重残疾。“刚入学时,他的双手无法握住铅笔,而且必须把眼睛尽量贴近课本,才能费劲地看清要写的字。”班主任杨增志老师告诉记者,最初老师只要求他能认识和朗读就行,是倔强的马亮看到别的同学都写作业,主动要求学写字的。他只能用左手抓着笔,眼睛凑近作业本,当他吃力地完成作业时,作业本却早已被打湿了。尽管如此,他还是坚持和同学们一样一字不落地完成作业,从不搞特殊。后来他学会了控制自己的口水,字也写得越来越好。

虽然肢体残疾,但凭着坚忍不拔的毅力,马亮仍学会了许多生活自理的本领,在家里还主动承担了一些

力所能及的家务。“马亮在家是个孝顺的好孩子,在学校是个助人为乐的好学生。”“他很懂事,汶川大地震时,还是他最先提出要为灾区捐款献爱心。”谈起马亮,老师们交口称赞。

马亮从小对音乐有着浓厚的兴趣,他2003年参加了郑州市残疾人联欢会,以一曲甜美的《永远是朋友》拉开了整场联欢会的序幕;2004年在残联文艺晚会上更用一曲《小小心愿》唱出残疾儿童渴望美好生活的的心声,台下的观众都含泪为他鼓掌;2005年和2006年他先后参加了市残联组织的“庆六一”活动,博得了全场观众的阵阵掌声……精彩的背后,也只有马亮自己知道有多少的艰辛。他曾经被学校的管口琴队拒之门外,因为他连管口琴都拿不住,但他没有放弃,买了两个管口琴,一个放学校,一个放在家,方便随时练习。现在,马亮已经是队里非常出色的一员了,还负责教其他孩子。

“马亮是个性格开朗的孩子,他面对正常人自卑不亢,面对生活自信而乐观。”杨增志老师告诉记者,马亮希望将来能做一名广播节目主持人,并且已经开始为梦想努力了。这个在困难面前从不退缩、对生活充满热爱的孩子,让人感觉他就是一个真正的天使。

图片新闻



9月16日,二七区2008年优秀自制教具展在教体局展厅拉开帷幕。展厅内,各种优秀自制教具吸引了许多中小学教师的目光。观众兴奋地说,这些新颖别致的自制教具,把抽象的问题直观化,较好地发挥了为教育教学服务,强化课堂效果的作用。 刘俊彦 摄



中原区华山路小学开展“朗诵中秋诗篇,弘扬中华文化”活动。学生们利用课余时间选诗词,教师进行朗诵技巧辅导。活动促使每个学生学说好普通话,同时弘扬了我国的优秀传统文化。 费颖 王育冬 摄



郑州财经技师学院在开学典礼上,对优秀教师、同学进行了表彰,在全体教师中开展“结对子,共提高”的活动。图为新老教师结对子。 徐海霞 摄



金秋时节,解放军防空兵指挥学院喜报频传,1名教员荣获“军队院校育才奖”金奖;8人荣获“军队院校育才奖”银奖;1人获得总参“优秀中青年专家”荣誉称号,1人摘取“军训和兵种部科技英才奖”奖牌;13人享受军队优秀专业人才津贴;2人成为军训和兵种部科技创新工作站进站资助对象。图为院校首长对在教育岗位上取得突出成绩的教员进行表彰、奖励的场面。 高焕喜 摄

教育时讯

16中师生情系农村学子

9月17日下午,郑州16中领导和教师一行十余人来到中牟县三官庙中学,在校内举行了“情系学子 寄望未来”扶贫助学捐赠活动,为这所学校送去了千余册图书和多媒体教学设备。

自2006年实行城乡交流活动以来,郑州16中就和中牟县三官庙中学成为友好结对学校,郑州16中充分发挥省级示范性学校的辐射示范作用,大力支持农村教育事业。几年来,先后派出20多名骨干教师、名师、特级教师到这里讲学、交流、结对指导、开展培训;16中全体师生还先后为三官庙中学捐赠书籍上万册;为学校建起了多媒体教室,购买了桌椅板凳;让这里的孩子也能享受到优质教育资源,能和16中的学子一起共同在爱的阳光下健康成长。 宋艳

郑州中学举行“用生命让师德高扬”演讲会

近日,“用生命让师德高扬”主题演讲会在郑州中学报告厅举行。

富有感染力的言语传递着感人至深的故事:病中的孩子呼唤着妈妈,而他的妈妈却为了更多的孩子不得不把他独自留在家中;得尿毒症的妻子,医院多次下病危通知书,丈夫却不能挤出更多的时间陪伴在她的身旁……

一个个精彩的教育故事,一句句感人至深的话语,许多老师流下了感动的泪水。十年来,郑州中学已经形成了“忠诚教育、努力进取、温馨和谐”的良好校园文化氛围,教师们把向孩子倾注深层的爱作为人生的最大快乐,再累也觉得为了这个大家庭的美好而艰辛付出是光荣的。

郑州中学的迅速崛起,与这种良好的校园文化氛围是分不开的。郑州中学校长、党总支书记高正起在讲话中强调,郑州中学高举“素质教育育人、特色办学兴校”的旗帜,取得了辉煌的成绩。初、高中双双获得郑州市教育教学先进单位,“问题探究,训练拓展”主导教学模式被全省教育界广泛关注,并被确立为省级科研项目。所有成绩的取得是郑州中学人敢为人先、锐意进取的有力见证,全校教师将继续发扬优良作风,努力把郑州中学办成人民满意的学校。 张书杰